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목회데이터연구소 주간 리포트 최근 언론보도 통계 

여론조사 전문기관인 케이스탯리서치가 지난 연말 ‘내가 만약에... 가정으로 엿본 국민 생각’이라는 리포트
를 제공했는데, 일상의 삶에서 한국인의 다양한 인식을 알아볼 수 있는 기회가 될 것 같아 주요 결과를 소개
한다(조사개요 : 전국, 만 19세 이상 남녀, 1,110명, 웹조사, 2020.12.4~6). 

2
내가 만약에 초등학생으로 돌아가 직업을 선택할 수 있다면,  
‘법률 전문가’ 1위 
• 만약 초등학생으로 돌아가 직업 선택에 자유가 있다면, 우리 국민은 ‘법률 전문가’를 25%로 가장 높게 선

택했고, 다음으로 ‘교사’ 18%, ‘의사’ 17%, ‘유튜브 크리에이터’ 9%, ‘조리사’, ‘가수’,‘운동선수’ 각각 7%
로 응답했다.  

• 이는 현재 살고 있는 삶에서 직업에 대한 인식을 반영한 것으로 보이는데, ‘권력’과 ‘안정성’ 그리고 ‘높은 
수입’을 직업 선택에 있어 매우 중요한 요소로 인식함을 알 수 있다.   

[그림] 내가 만약에 초등학생이라면 선택하고 싶은 직업 (%)
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• 이 질문을 통해 물질을 우선하느냐 또는 명예(평판)를 우선하느냐를 엿볼 수 있는데, 우리 국민은 태어날 
때 부모를 선택할 수 있다면 ‘가난하지만 존경받는 부모’를 65%가 응답했다. 이는 ‘부자지만 비난받는 부
모’(35%)보다 훨씬 높아, 아무리 부자라 하더라도 남에게 비난받는 부모를 원하지는 않았다.   

• 또한 만약 다시 태어난다면, ’외모’와 ‘재능’ 중에서 ‘외모’(31%)보다는 ‘재능’(69%)이 뛰어난 것을 더 선
호하는 것으로 응답했다. 이른바 ‘외모’ 지상주의를 선호하지는 않았다.

내가 만약에 부모를 선택할 수 있다면,  
‘가난하지만 존경받는 부모’(65%) > ‘부자지만 비난받는 부모’(35%)
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[그림] 내가 만약에 태어날 때 부모를 선택한다면,  
          어떤 부모? (%)

[그림] 내가 만약에 다시 태어난다면,  
          외모와 재능 중 어느 것? (%)
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• 만약 고등학생 자녀를 둔 장년이라면 아이 교육에 대한 인식을 질문했는데, ‘아이가 하고 싶은 것을 지원
하겠다’ 79%로, ‘사교육시켜 성적 올리겠다’ 21%보다 훨씬 높게 응답했다.  

• 이는 우리 국민의 5명 중 4명 정도가 아이 교육과 장래에 있어 ‘하고 싶은 것’을 지원하려는 인식이 높은 
것으로 나타났는데, 실제 현재 고등학생 사교육 비율(50%. ‘2019 초중고 사교육비 조사’)을 볼 때 현실
과 괴리는 있으나, 인식 측면에서는 자녀 의견에 따르겠다는 생각이 지배적이다.

[그림] 내가 만약 고등학생 자녀를 둔 부모라면, 아이 교육과 장래에 대한 인식 
(%)

내가 만약에 고등학생 자녀를 둔 장년이라면,  
‘아이가 하고 싶은 것 지원’(79%) > ‘사교육으로 성적 올림’(21%)
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3
내가 만약에 20살이라면, 
‘초봉 4천만 원 대기업 입사’(66%) > ‘매월 2백만 원 무직자’ (34%) 
• 자신이 취직을 앞둔 20대라고 가정하고 ‘초봉 4천 대기업 입사’와  ‘매월 2백 무직자’ 중 어느 것을 원하

는지 질문했는데, 초봉 4천 대기업 입사 선호도(66%)가 훨씬 높아, 수입은 있지만 노동을 안 하는 것보다
는 열심히 일하는 고연봉의 대기업 화이트칼라를 더 선호했다. 

• 다른 연령에 비해 젊은층(20-30대)에서는 ‘매월 2백에 무직자’로 살겠다는 인식이 ‘초봉 4천 대기업 입
사’보다 더 높은데, 이는 평생 직장 개념이 축소되고 직장에서의 치열한 압박감을 피하는 젊은이들의 인식
을 반영하고 있다. 

[그림] 내가 만약에 20대라면, 직업 선택에 대한 인식 (%)
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• 만약 재산이 있는 노년일 때 재산 처분에 있어서는, ‘자식에게 물려주겠다’(75%)가 ‘사회 환원하겠
다’(25%)보다 훨씬 높다. 

• 그래도 재산을 사회 환원하겠다는 인식이 국민 4명 중 1명 가량이나 돼 주목된다. 

[그림] 내가 만약에 노년에 재산이 있다면 재산 사용에 대한 인식
(%)

내가 만약에 재산이 있는 노년이라면,  
‘자식에게’(75%) > ‘사회 환원’(25%)
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• 만약 무한한 능력이 있어 문제를 해결할 수 있다면, 우리 국민은 ‘지구 온난화’와 ‘북한 핵 문제’ 중에서 
72%가 ‘지구 온난화 해결’을 꼽아 ‘북한 핵 문제’(28%)보다 훨씬 높아 ‘지구 온난화’에 대한 관심과 우려
가 큰 것으로 나타났다.  

• 또한 무한 능력으로 사회를 구성할 수 있다면, ‘능력 위주 사회’(66%)를 ‘약자 배려 사회’(34%)보다 약 2
배 가까이 높게 응답했는데, 약자를 보호하는 사회보다는 능력에 따라 보상과 기회가 제공되는 사회를 더 
선호하는 것으로 조사됐다. 그만큼 우리 국민은 능력을 통해 경쟁해서 이겨야 한다는 사회적 인식이 잠재
되어 있는 것을 알 수 있다.

내가 만약에 무한한 능력이 있다면,  
‘지구 온난화 문제 해결’(72%) > ‘북한 핵 문제 해결’(28%)
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[그림] 내가 만약에 무한 능력이 있다면,  
         북한 핵과 지구 온난화 중 어느 것을 해결?
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[그림] 내가 만약 무한 능력이 있다면, 
          어떤 사회를 구성? 
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